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Аму лет з Одзі намАму лет з Одзі нам
Сям'я «па ляў ні чых на скар бы» ў Да ніі знай шла 
на ад ным з аст ра воў ад ра зу не каль кі ста ра жыт-
ных каш тоў ных прад ме таў. Праў да, з-за ама тар-

скіх дзе ян няў уз рост зна ход кі мож на 
вы зна чыць толь кі пры бліз на.

Дац кі «па ляў ні чы на скар-
бы» і два яго сы ны 10 і 12 га-

доў знай шлі на вост ра ве 
Ла лан са праўд ны за ла ты 
скарб з дзвюх пад ве сак, 
трох фраг мен таў ка ра ляў 
і пярс цён ка; акра мя вы ра-
баў з зо ла та, у скар бе бы-
лі яшчэ не каль кі ка вал каў 

се раб ра. Мер ка ва ны ўзрост 
зна хо дак — ка ля 1,5 ты ся чы га-

доў. Най боль шую ці ка васць ся род іх уяў ляе пад вес-

ка-брак тэ ат*, зроб ле ная з тон ка га зо ла та, на ад ным 
з ба коў якой ад бі та вы ява Одзі на, вяр хоў на га бост ва 
скан ды наў ска га пан тэ о на. У тым, што гэ та ме на ві та 
Одзін, у ар хе о ла гаў ня ма су мнен няў: ра ней зна хо дзі лі 
аму ле ты з та кім жа ма люн кам і над пі сам «Вы со кі» — 
ад ным з ім ёнаў бо га. Та кая пад вес ка — да во лі рэд кая 
рэч. За ўсю гіс то рыю да сле да ван няў на Ла ла не зна-
хо дзі лі толь кі тры па доб ныя аму ле ты, апош ні з іх — у 
1906 г. Ва ўсёй Паў ноч най Еў ро пе вя до ма ка ля ты ся чы 
та кіх жа ме даль ё наў.

У Да ніі 2016 год быў да во лі ўра джай ным на зна ход-
кі: так, ра ней па ве дам ля ла ся пра зна хо джан не най-
буй ней шай у гіс то рыі кра і ны ка лек цыі зо ла та ві кін гаў, 
кры жа, які мо жа змя ніць уяў лен не аб хрыс ці я ні за цыі 
рэ гі ё на, куд ме ня з крум ка ча мі Одзі на, скар бу з 700 
ма не та мі і плі ты з ру на мі. Боль шую част ку зна хо дак 
зра бі лі так зва ныя ама та ры, «па ляў ні чыя на скар-
бы». На цы я наль ны му зей Да ніі на ват за явіў, што не 
па спя вае апра цоў ваць усе за яў кі аб зной дзе ных ста-
ра жыт на сцях.

Зра зу ме ла, што «па ляў ні чыя» ак тыў на вы ка рыс-
тоў ва юць у сва іх по шу-
ках ме та ла шу каль ні кі. 
На жаль, у па ве дам-
лен нях СМІ ні чо га не 
га во рыц ца пра тое, якія 
стра ты на са май спра ве 
на но сіць па доб ная ама-
тар ская ар хеа ло гія. Бо 
кож ны та кі вы па дак — 
гэ та па ру шэн не ар хеа-
ла гіч на га кан тэкс ту. Вя-

до ма, доб ра, што свя до мыя ама та ры ад да юць свае 
зна ход кі ў му зей ныя ка лек цыі, ад нак з-за іх дзе ян няў 
страч ва ец ца знач ная част ка важ най ін фар ма цыі — 
на прык лад, мы не мо жам да ве дац ца, хто, дзе, ка лі і ў 
якіх аб ста ві нах ха ваў скарб. Не здар ма да та ван не та кіх 
зна хо дак заў сё ды да ец ца вель мі пры клад нае — не 
ве да ю чы кан тэкс ту, на ват уз рост прад ме та вы зна-
чыць скла да на.

Пярс цё нак Пярс цё нак 
XIV ста год дзяXIV ста год дзя

Жы хар анг лій ска га Но тын гем шы ра «гу ляў» па 
ле се з ме та ла шу каль ні кам, і так са ма яму па шан-
ца ва ла — ён знай шоў ста ра даў ні за ла ты пярс-

цё нак з сі нім ка ме нем. 
Ан ты ква ры да та ва лі 
зна ход ку XІV ста год-
дзем і аца ні лі ў дзя сят кі 
ты сяч до ла раў.

34-га до вы Марк Томп-
сан за раб ляе на жыц цё 
афар боў кай вя лі кай гід-

раў ліч най тэх ні кі на кшталт па груз чы каў і эк ска ва та раў. 
У якас ці хо бі ён ужо паў та ра го да гу ляе па на ва коль-
ных ля сах з ме та ла шу каль ні кам. За ня так гэ ты шы ро ка 
рас паў сю джа ны і рэд ка пры но сіць плён, але Томп са ну 
па шан ца ва ла больш за ін шых. Пад час пра гул кі па ле-
ген дар ным Шэр вуд скім ле се ён знай шоў за ла ты пярс-
цё нак XІV ста год дзя. Уда члі вы жы хар Но тын гем шы ра 
па ве да міў пра зна ход ку ўла дам (шэ ры фу На тын гем ска-
му). Аў кцы я не ры, з які мі ён пра кан суль та ваў ся, вы зна-
чы лі ўзрост пярс цён ка і аца ні лі яго ў 87 000 до ла раў.

На пярс цён ку з 80% за ла то га спла ву вы гра ві-
ра ва ны з ад на го бо ку ад ка ме ня не маў ля Ісус, а з 
дру го га — не вя до мая свя тая. За раз яго вы ву ча юць 
экс пер ты Бры тан ска га му зея, яны ўжо да та ва лі зна-
ход ку кан цом ды нас тыі План та ге не таў. Гэ та зна чыць, 
што ад сла ву та га на сель ні ка Шэр вуд ска га ле су — 
Ро бін Гу да — вы твор цу пярс цён ка ад дзя ля юць два 
ста год дзі. Сі ні ка мень, які ўпры гож вае каш тоў насць, 
на гад вае па доб нае ўпры га жэн не на ма гіль ным ка ме-
ні ар цы біс ку па Кен тэр бе рый ска га, яко га па ха ва лі ў 
1374 го дзе.

* Плос кая тон кая ма не та з зо ла та або се раб ра 
з ча кан кай на ад ным ба ку

Са мыя буй ныя 
ал ма зы, ка лі-не будзь 
зда бы тыя на 
на шай пла не це, 
вы лу ча юц ца не 
толь кі па ме рам 
і бляс кам, але і 
ўні каль най гіс то ры яй 
па хо джан ня. Усе 
яны на ра дзі лі ся з 
вад ка га ме та лу, які 
рас тва рыў у са бе 
за ліш нюю коль касць 
вуг ля ро ду глы бо ка 
ў не трах пла не ты.

Гэ та за клю чэн не бы ло сфар-
му ля ва на ў но вым да сле да ван ні, 
апуб лі ка ва ным у Scіence. Эван 
Сміт з Ге ма ла гіч на га ін сты ту та 
Аме ры кі сцвяр джае, што «вя лі кая 
част ка ал ма заў утва ра ец ца на глы-
бі ні ад 150 да 200 км. Больш за ўсё 
іх уз ні кае ў са мых тоў стых част ках 
кан ты нен таль ных пліт, і гэ та лёг ка 
да ка заць — ка ля 98% усіх зда бы-
тых ал ма заў бы лі зной дзе ныя ў па-
доб ных ра ё нах».

Ад нак не ка то рыя з ка мя нёў, на-
прык лад зна ка мі ты Ку лі ян (най буй-
ней шы з ал ма заў юве лір най якас ці, 
ва га яко га пе ра вы шае 3000 ка рат), 
за над та вя лі кія і за над та ад роз ні-
ва юц ца ад ас тат ніх, што на вя ло 
на ву коў цаў на дум ку аб ней кім ін-
шым мес цы іх фар мі ра ван ня. Ус-
клад няе праб ле му тое, што вы ву-
чыць па доб ныя ка мя ні прак тыч на 
не маг чы ма: як за па тра ба ваць для 
вы ву чэн ня са мы да ра гі ка мень на 
пла не це, ды яшчэ і пра во дзіць з ім 
до сле ды?

Сміт па спра ба ваў сіс тэ ма тыч на 
ад са чыць ал ма зы, якія бы лі та го ж 
ты пу і якас ці да юве лір най апра-

цоў кі і аг ра нкі. Уся спра ва ў геа-
ла гіч ных уклю чэн нях, якія ча сам 
за хоў ва юц ца ўнут ры ка мя нёў: яны 
да юць ге о ла гам на мёк на тое, у 
якім ме на ві та ўчаст ку ман тыі мог 
утва рыц ца ка мень. У вы ні ку ге о ла-
гу ўда ло ся сіс тэ ма ты за ваць ін фар-
ма цыю. Па вод ле яго слоў, ал ма зы 
на кшталт Ку лі я на — гэ та дзіў ныя 
ана ма ліі, якія з'я ві лі ся не ў жорст-
кай тэк та ніч най плі це, а дзесь ці 
глы бей, у кан век ты ру ю чай ман тыі, 
гэ та зна чыць на глы бі ні ад 360 да 
750 км!

Больш та го, Сміт вы свет ліў, 
як ме на ві та яны ста лі та кі мі вя лі-
кі мі. Ака за ла ся, што ўся спра ва ў 
фраг мен тах жа ле за і ні ке лю, якія 
пад па лі пад уз дзе ян не вы со кіх тэм-
пе ра тур і ціс ку. «Ра ней гэ та бы ла 
толь кі тэ о рыя, не па цвер джа ная 
экс пе ры мен таль на. 20 га доў мы 
раз ві ва лі гэ тую гі по тэ зу, але ў нас 
не бы ло па цвяр джэн няў. Гэ тыя ал-
ма зы асаб лі выя, та му што дзя ку-
ю чы ім мы дак лад на ве да ем, што 
глы бо ка ў ман тыі на са май спра ве 
ёсць ме тал», — ка жа на ву ко вец. 
Ал ма зы рас туць у спа лу чэн ні з вад-
кім ме та лам, які ней ма вер на доб ра 

рас тва рае вуг ля род. Ка лі 
ме тал ста но віц ца пе ра на-
сы ча ны вуг ля ро дам, част-
ка яго па чы нае вы па даць 
у аса дак і вы крыш та лі зоў-
вац ца, з ча сам на рошч-
ва ю чы плас ты і пе ра тва-
ра ю чы ся ў вя лі кі ал маз. 
Кры ні ца гэ та га вуг ля ро ду, 
зрэш ты, усё яшчэ пад пы-
тан нем. Сміт сцвяр джае, 
што пер ша па чат ко ва гэ ты 
вуг ля род прый шоў з зям-
ной ка ры: га вор ка ідзе пра 
су тык нен не тэк та ніч ных 

пліт, пад час яко га ад на плі та за яз-
джае пад дру гую і част ка яе апус-
ка ец ца ў ман тыю. Та кім чы нам, 
фраг мен ты ця пе раш ня га акі я ніч-
на га дна ад ной чы так са ма мо гуць 
пай сці пад зям лю і стаць ве лі зар-
ным дыя мен там. І буй ныя ал ма зы, 
і больш дроб ныя ка мя ні з'яў ля юц ца 
ад нос на бліз ка да па верх ні толь кі ў 
ад ным вы пад ку: іх вы штурх ва юць 
вул ка ніч ныя вы вяр жэн ні, і мес цы, 
ку ды пад ня ло ся больш за ўсё ка-
мя нёў, ста но вяц ца кім бер лі та вы мі 
труб ка мі — ме на ві та ў іх і зна хо-
дзяць боль шую част ку су час ных 
ал ма заў.

Сміт пла нуе і да лей пра цяг ваць 
свае да сле да ван ні, ад нак не ка то-
рыя да ныя бы лі без зва рот на згуб-
ле ныя. Пад час апра цоў кі та кіх ка-
мя нёў, як Ку лі ян, час цін кі ме та лу 
бы лі вы кі ну тыя юве лі рам як брак і 
вы да ле ныя з це ла ка ме ня. Зрэш ты, 
у бу ду чы ні мы мо жам спа дзя вац-
ца, што па доб нае «смец це» ста не 
каш тоў ны мі на ву ко вы мі ўзо ра мі, 
якія да па мо гуць на ву коў цам да ве-
дац ца ін шыя пад ра бяз нас ці аб пад-
зем най ак тыў нас ці пла не ты

�

Та ям ні цы Зям ліТа ям ні цы Зям лі  ��

НА РО ДЖА НЫЯ НА РО ДЖА НЫЯ 
Ў РАС ПЛАЎ ЛЕ НЫМ МЕ ТА ЛЕЎ РАС ПЛАЎ ЛЕ НЫМ МЕ ТА ЛЕ

Ге о ла гі рас кры ва юць сак рэт са мых вя лі кіх ал ма заўГе о ла гі рас кры ва юць сак рэт са мых вя лі кіх ал ма заў

Зна ход кіЗна ход кі  ��

Дай джэстДай джэст  ��

Усім вя до ма, што ва дзіць аў та ма біль у не цвя ро зым ста не смя рот на 
не бяс печ на, але аказ ва ец ца, што не менш фа таль ным мо жа быць і па-
хмел ле пас ля бур най но чы!

Для еў ра пей скай пра гра мы на ву чан ня ма ла дых кі роў цаў Drіvіng Skіlls for Lіfe 
кам па нія Ford пры ўдзе ле ін жы не раў ін сты ту та Май ер-Хен шэ ля (Гер ма нія) рас пра-
ца ва ла спе цы яль ны кас цюм, які імі туе кі ра ван не аў то ў ста не па хмел ля. Ён здоль ны 
вель мі дак лад на пра дэ ман стра ваць не ка то рыя «пры ем ныя» сімп то мы па хмель на-
га сін дро му. Кас цюм ва гой больш за 17 кі ла гра маў, па вод ле за ду мы на ву коў цаў, 
на гляд на па ка жа, на коль кі зня сіль ва ю чым мо жа быць гэ ты стан і якую не бяс пе ку 
для на ва коль ных уяў ляе са бой кі роў ца, які на пя рэ дад ні пе ра браў спірт но га, а ця пер 
вы ра шыў сес ці за руль. Кас цюм скла да ец ца з ад мыс ло вай ка мі зэль кі, уця жар валь-
ні каў для рук і ног, ша пач кі, аку ля раў і на вуш ні каў. Усе гэ тыя кам па не нты імі ту юць 
та кія сімп то мы па хмел ля, як га ла ва кру жэн не, пуль су ю чы боль у га ла ве і цяж кас ці 
з кан цэнт ра цы яй ува гі. Раз ме шча ная ў аку ля рах лям пач ка све ціць у во чы, ства-
ра ю чы эфект свят ла бо я зі, а на вуш ні кі па трэб ныя для дэ ман стра цыі па вы ша най 
ад чу валь нас ці да гу каў і акус тыч ных эфек таў га лаў но га бо лю.

Япон ская кам па нія Vіnclu па ча ла пры маць па пя рэд нія за ка зы на пры ла-
ду Gatebox — апа рат, які да зва ляе за вес ці «га ла гра фіч ную жон ку».

Gatebox уяў ляе са бой пры ла ду з кам п'ю тар най сіс тэ май і пра ек та рам, які дэ ман-
струе вір ту аль ную дзяў чы ну па іме ні Азу ма Хі ка ры. Яна здоль ная пад трым лі ваць 
дыя лог са сва ім гас па да ром, пі саць яму па ве дам лен ні, бу дзіць ран кам, а так са ма 
кі ра ваць сіс тэ ма мі асвят лен ня, ацяп лен ня і не ка то рай бы та вой тэх ні кай у до ме. The 
Telegraph пі ша, што га ла гра фіч ная сяб роў ка мо жа на ват ад праў ляць гас па да ру 
гнеў ныя па ве дам лен ні, ка лі ён за трым лі ва ец ца, тлу ма ча чы гэ та тым, што яна «ад-
чу вае ся бе са мот на». Хі ка ры вы гля дае як дзяў чы на з бла кіт ны мі ва ла са мі, на ма-
ля ва ная ў сты лі ані мэ. На пры све ча ным Gatebox сай це па ка за на, што ёй 20 га доў, 
яе рост скла дае 158 сан ты мет раў, яна лю біць пон чы кі і не на ві дзіць ка зу рак. На 
ця пе раш ні мо мант іс нуе 300 эк зэмп ля раў пры ла ды, якая бу дзе да ступ на жы ха рам 
Япо ніі і ЗША. Кошт кож най скла дае 298 ты сяч ен (ка ля 2,5 ты ся чы до ла раў).

Вы дан не ад зна чае, што ідэя пра «вір ту аль ную жон ку» ўра зі ла не ўсіх. На прык-
лад, на ста рон цы ад ной ін тэр нэт-кра мы шэ раг ка рыс таль ні каў па лі чы лі пры ла ду 
«над звы чай дэ прэ сіў най», а не ка то рыя за ўва жы лі, што ўзро вень на ра джаль нас ці 
з-за яго мо жа сур' ёз на зні зіц ца, і ўво гу ле, вы ка за лі су мнен ні пра яе ма раль нае 
аб ліч ча: «А што бу дзе, ка лі ты прый дзеш да до му і за ста неш яе за тым, што яна 
здрадж вае та бе з тос та рам?» — па ці ка віў ся адзін з пад піс чы каў кра мы.

Лю дзям прос та не дае спа кою ней кая дум ка пра тое, што трэ ба тэр мі-
но ва па бу да ваць вя лі ка га ча ла ве ка па доб на га ро ба та, унутр яко га мож на 
за піх нуць апе ра та ра. Кам па ніі з роз ных кут коў све ту не за леж на ад на ад 
ад ной пра цу юць над па доб ны мі пра ек та мі, спа дзе ю чы ся, што ме на ві та 
іх рас пра цоў ка ста не най больш рэ ва лю цый най у гэ тым кі рун ку.

Вось ужо і Паўд нё вая Ка рэя пад клю чы ла ся да гон кі па ства рэн ні цал кам функ-
цы я наль на га ме ха. Іх дзе ці шча пад наз вай METHOD-1 ужо сён ня ўмее ха дзіць 
на сва іх два іх і ня дрэн на ва ро чаць ма ні пу ля та ра мі-ру ка мі. Ро бат быў рас пра ца-
ва ны на ма ган ня мі ін жы не раў кам па ніі Korea Future Technology, а з ды зай нам ім 
да па ма гаў мас так Ві таль Бул га раў, які пры клаў сваю ру ку да вон ка ва га вы гля ду 
гуль няў сту дыі Blіzzard (Dіablo ІІІ, World of Warcraft), а так са ма фан тас тыч ных 
філь маў («Транс фор ме ры 4», «Ра ба коп», «Тэр мі на тар: Ге не зіс»). У вы ні ку ў ка-
ман ды атры маў ся цал кам са бе ўра жаль ны двух но гі ро бат, у ся рэ дзі не яко га мо жа 
ся дзець ча ла век-апе ра тар. Гэ та не ней кая там дэ ка ра цыя для фан тас тыч на га 
га лі вуд ска га ба е ві ка, а цал кам ра бо чая ма шы на, якая ўмее ха дзіць і паў та раць 
за апе ра та рам най мен шыя ру хі яго рук пры да па мо зе гі ганц кіх ма ні пу ля та раў. 
METHOD-1 быў па бу да ва ны не дзе ля за ба вы і на ват не для рэ кла мы па пу ляр най 
ця пер гуль ні Overwatch ад Blіzzard, у якой ня ма ла па доб ных ме ха ніз маў. Ін жы не ры 
кам па ніі Korea Future Technology прос та хо чуць вы свет ліць, у якіх ме на ві та га лі-
нах на огул мож на вы ка рыс тоў ваць па доб ныя ме ха ніз мы ў бу ду чы ні. Маг чы ма, 
пра ма ха дзя чая ма дэль ака жац ца не са мым ідэа льным ва ры ян там, і прый дзец ца 
раз гля даць ро ба таў, якія пе ра мя шча юц ца на ча ты рох ка неч нас цях.
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